

## 山东



在临沂市区通达路一公交停车点,青年志愿者正在引导乘客们自觉排队。(资料片) 本报记者 廖杰 摄

# 现代新临沂的文明变奏

在中央文明办公布的文明指数测评中,临沂在79个地级市中排名第一

新华社记者 陈国军 陈尚营

蒙山高,沂水长。

秋末冬初的临沂人感受着丰收的喜悦:在2010年中央文明办委托国家统计局对全国117个城市进行的文明指数测评中,79个地级市,临沂市排名第一。仅仅六年,革命老区临沂发生了翻天覆地的变化。巍巍沂蒙山见证了老区人民树起的又一座丰碑,滔滔沂河水诉说着老区人民谱写大美临沂的一个又一个传奇……

## 创城,掀起一场“文明大变革”

登上280米高的临沂广播电视台塔观光台,一个美不胜收的新临沂呈现在眼前:沂河似玉带绕城而行,鳞次栉比的高楼倒映在河中,掩映在绿树间。夜晚,漫步沂水河畔,华灯璀璨摇曳于河中,灯影中的绿树高楼展示着“城水相依,人水亲和”的都市风情。

这颠覆了所有人老印象的改变源自一个高瞻远瞩的决策。

2004年,临沂市率先在全国18个连片扶贫地区实现了经济总量过千亿元、人均GDP过万元的“双突破”。临沂市委、市政府适时作出实施“一创六建”的重大决策,即以争创全国文明城市为龙头,全面推进全国双拥模范城、国家环保模范城市、中国优秀旅游城市、中国历史文化名城、国家级卫生城市以及国家园林城市“七城同创”。

红色沂蒙的后代,有一

座现代化的宜居新城跃然而出,让老区人民自豪到了骨子里,天蓝、地绿、水清、街净、路畅、灯明、墙洁、楼美……一个个跳动的融入沂蒙精神的现代新临沂音符,奏响了一首文明变奏曲

种秉性,不创则已,创则成功。为了这一梦想,成千上万的临沂人重振精气神投入到这场革故鼎新的“文明大变革”中。

借助创城带动力,临沂人在城区以河为轴,在18平方公里的沿河绿化带上建成集水、岸、滩、堤、路、景于一体的大型开放式生态园林景观带,被建设部评为中国人居环境范例奖;借助创城带动力,临沂取消了小淀粉粉、小化工、小电镀等各类

污染项目近万个,相继实施了涑河等8条河流综合治理工程,形成了“八河相通、绿带绕城”的生态水城效应;借助创城带动力,实施城市硬化、美化、绿化、亮化等六大城市基础设施建设工程,新建改建城市主次干道60多条,新铺改造人行道6.2万平方米,新安和改建路灯8.96万盏,绿化覆盖率超过国家园林城市标准,实现了城乡道路的畅通舒美……

很多临沂人笑谈昨天,犹如隔世说梦。但梦想成真,却是沂蒙精神在文明创城中淋漓尽致展现的结果。

临沂市委书记连承敏深情地说:“老区有一种精神——沂蒙精神。沂蒙精神在新时期,化为一种勇往直前的进取精神;一种‘不为失败找理由,只为成功想办法’的拼搏精神。这种拼搏进取精神成为临沂人的精神特质。”

## 创城,千万老区人民齐参与

11月17日上午,临沂市人民广场,市民洪杰来这里又一次献出400毫升血。“我已经习惯了,四年了吧,一年基本上都要献两次。”洪杰微笑着对记者说。

在临沂,和洪杰一样的人还有很多,无偿献血的观念深入人心,临沂市先后三次被评为“全国无偿献血先进市”。在历届全国无偿献血表彰大会上,临沂市获奖人数稳居全国前列。全市累计献血量1000毫升以上者3万余人,累计献血量超过1万毫升者300余人。

“文明创城,不只是政府的行动,更在于1000万老区人民的自觉参与。如今市民对文明城市创建的知晓率达到100%,支持率和满意率均达95%以上。”临沂市委宣传部部长、文明城市创建工作领导小组常务副组长丁凤云说。

为了让文明城市的创建根植于民心、绽放于人人,16.4万名青年志愿者庄

一曲沂蒙山小调,唱出了八百里秀美临沂;一曲千万人共同演奏的现代文明交响乐,则奏出了大美临沂

严宣誓:奉献他人,快乐自己,共建文明,共享和谐;7万多名中小学生积极参与到“小手拉大手,共创文明城”活动中来;2万名文明志愿者在城乡开展义务服务;万人评议政风行风;3982名出租车司机郑重承诺:争创文明城市,争做文明使者;千名五老(离退休老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)义务做网吧监督员;300场特色文艺演出进社区,14位全国道德楷模作巡讲……

在企业、社区,“我为创城作贡献”“共建美好家园”等特色活动有序进行;在窗口行业,文明服务礼仪大赛正如火如荼开展;在农

村,92%的村建起一条以上的文明街,形成了一村亮起一条文明街、家家遍吹文明风的新景观。

由点到线,由线到面,临沂走出了一条“从文明一个人到文明一个群体,从文明一条街到文明一个村,从文明一个县到文明一个市”的延伸创城道路。

如今,走在临沂的大街小巷,不用刻意寻找,就能感觉到文明临沂的气息。文明已不再局限于城市的整洁、村庄的秀美,而是辐射到方方面面,开遍城市的每一个角落,植人每一个临沂人的血液。重要的是,每一个临沂人的生活方式和思想观念也在悄然发生着变化:让座、尊老爱幼、拾金不昧、温馨提示……

今年7月份,中央文明办主办的“我推荐、我评议身边好人”活动7月“中国好人榜”揭晓,全国有114位先进典型榜上有名,而临沂市就有14人入选,入选人数位居全国第一。

## 创城,让群众受益得实惠

今年5月的一天,家住兰山区西苑社区的魏启芳老人,起床后感觉身体不适,就按了家中呼叫器按钮。不到10分钟,医护人员赶到了他的床前。这个呼叫器,被当地居民亲切地称为“电子保姆”。眼下,临沂城区60岁以上的老人家中都安装了这样的“电子保姆”。

家住涑河边快60年的马洪亮老人,现在每天早起都要到涑河边走一走,活动筋骨,“以前就是个臭水沟,垃圾成堆,污水横流。你再看看现在,水也清,树也绿,还有亭台楼榭。这环境,还说什么,都是创城的结果啊。”老人乐呵呵地告诉记者。

万事民为先。生活在临沂的市民真切地感受着越来越浓郁的幸福滋味。着眼于提高市民幸福指数,是临沂市创建文明城市的出发点和落脚点,也是临沂市委、市政府向广大市民作出的郑重承诺。临沂市市长张少军说:“文明城市创建是民心工程,就是要把创城变

城乡活力四射,社会风正气顺,百姓诚信友爱……外在的环境美与内在的精神美融合在一起告诉世人,最是美好幸福新临沂

成群众受益得实惠的过程。”

从今年的7月起,临沂市陆续开展了五个批次的社情民意调查活动,重点围绕就业、医疗、教育、干部作风建设等十大人民群众最关心的问题进行问卷调查,电话问计,当面问政。其实,在文明城市创建过程中,临沂市每年都要排出几十项为民生工程来解决。仅去年,临沂各级财政在民生方面的支出就达112亿元,同比增长33.8%。近3年累计建设经济适用住房180万平米,居山东省第一位。

看看临沂近几年获得的国家奖项,就知道老区人

民生活在一个什么样的幸福环境里。连承敏告诉记者,从2004年“一创六建”提出,到目前,中国优秀旅游城市、全国双拥模范城市、国家园林城市、全国社会治安综合治理优秀城市、中国最佳生态旅游城市、中国书法名城、中国市场名城、全国创建学习型家庭示范城市以及刚通过考核的国家环保模范城市等一个个花落临沂。

一个个奖项、一项项殊荣,就是一座座造福百姓的工程。市民的感觉更直接,家住香榭丽都的刘长昕说:“文明城市创建,解决了咱百姓切身的一些事儿。道路变平了、变宽了,绿地更多了,路灯更亮了,文化氛围更浓了。”

如今,800里沂蒙,天更蓝地更绿,山更秀水更清,城更美村更新,物更丰民更乐。在这片无数烈士鲜血浸透的热土上,新一代老区人正用自己的智慧、才能和奉献精神,铺设着一条通向富裕文明的康庄大道。

